АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГ»

Комова Н.Д. (Университет ИТМО), Тяпкина А.С. (Университет ИТМО) Научный руководитель – к.э.н., доцент Янова Е.А. (Университет ИТМО)

Аннотация: В работе рассмотрена деятельность особой экономической зоны «Санкт-Петербург», сформулированы основные цели ее создания и проведена оценка эффективности функционирования данной инновационной площадки.

Особая экономическая зона ТВТ «Санкт-Петербург» (ОЭЗ «Санкт-Петербург») — это специально организованная территория, обладающие особым режимом ведения предпринимательской деятельности и предоставляющая резидентам льготные налоговые и таможенные преимущества, упрощенные административные процедуры и сниженные надзорные требования.

ОЭЗ «Санкт-Петербург» создана в 2005 году с целями формирования благоприятных условий для привлечения инвестиционного капитала на территорию Санкт-Петербурга, повышения инновационного потенциала экономики, развития малого и среднего бизнеса, развития высокотехнологичных отраслей промышленности и, как следствие, ускорения научно-технического прогресса. Данная площадка относится к особым экономическим зонам технико-внедренческого типа и создает среду, в которой резиденты успешно реализуют крупные бизнес-проекты по разработке и производству инновационной продукции, которая реализуется как на российских, так и международных рынках.

Деятельность резидентов ОЭЗ «Санкт-Петербург» сосредоточена на четырех приоритетных направлениях, включающих фармацевтику и биотехнологии, информационные технологии и телекоммуникации, приборостроение, а также микроэлектронику. В настоящий момент на территории ОЭЗ действуют 57 компаний, преимущественно представленные организациями фармацевтической области и сферы приборостроения.

Ежегодно Министерство экономического развития Российской Федерации признает деятельность ОЭЗ «Санкт-Петербург» эффективной. Оценка эффективности функционирования ОЭЗ проводится по абсолютным и относительным количественным показателям, основными из которых являются:

- количество резидентов ОЭЗ;
- количество рабочих мест, созданных на территории ОЭЗ резидентами ОЭЗ и управляющей компанией ОЭЗ;
- объем инвестиций, осуществленных резидентами ОЭЗ (в т.ч. иностранных и отечественных);
 - объем выручки резидентов ОЭЗ;
- объем израсходованных средств федерального и местного бюджета, направленных на финансирование создания объектов инфраструктуры;
 - объем налогов, уплаченных резидентами ОЭЗ.

Перечень показателей, используемых для оценки эффективности ОЭЗ «Санкт-Петербург», был расширен и углублен авторами работы. Анализ функционирования ОЭЗ учитывает оценку эффективности деятельности резидентов ОЭЗ, оценку эффективности деятельности органов управления ОЭЗ и оценку рентабельности вложения средств бюджета в создание объектов инфраструктуры ОЭЗ.

По данным четвертого национального рейтинга инвестиционной привлекательности ОЭЗ России, представленного Минэкономразвития РФ, были выделены зоны, обладающие наиболее благоприятными условиями для ведения предпринимательской деятельности, развитой инфраструктурой, отличающиеся инвестиционной и инновационной активностью

резидентов. К числу наиболее привлекательных особых экономических зон техниковнедренческого типа была отнесена и ОЭЗ «Санкт-Петербург», занимая 3 место в рейтинге.

Еще одним фактом, отражающим эффективность ОЭЗ «Санкт-Петербург», являются лидирующие позиции в рейтинге лучших экономических зон мира fDi's Global Free Zones of the Year Awards:

- 1. Победитель в номинации «Лучшая особая экономическая зона 2018 года в Европе по привлечению крупных резидентов»;
- 2. Победитель в номинациях «Развитие бизнеса», «Фармацевтика» и «Развитие кластеров» в 2019 году;
 - 3. Победитель в номинации «Фармацевтика» в 2020 году.

Таким образом, вышеперечисленные факты позволяют дать высокую оценку эффективности функционирования ОЭЗ ТВТ «Санкт-Петербург» как уникальной среды для развития инновационного бизнеса и производства высокотехнологичной продукции.